
 (هاشین ها  – سوم بخش)  ابتذايي  پنجن علوم 

آهَختين كِ ٍقتي جسوي را هي كطين يا حركت هي دّين، بِ آى ًيرٍ ٍارد هي كٌين ٍ بذٍى ٍارد كردى ًيرٍ، ًوي تَاًين 

. تعذاد ًيرٍيي كِ براي اًجام كارّا ي هختلف صَرت هي گيرد با ّن فرق دارد. اجسام را بِ حركت در آٍرين

ي اًجام ٍ حركت اجسام سٌگيي از فكر خَد بْرُ هي گيرد تا از ٍسيلِ ٍ ابساري بْرُ برد كِ بتَاًذ ّر كاري را آساى برا اًساى

هاضيي ّا هوكي  .ابساري كِ استفادُ از آًْا باعث هي شَد تا كارّا آساى تر اًجام شَد هاشيي ًاهيدُ هي شَد. تر اًجام دّذ

. قرقرُ، سطح ضيب دار، اّرم ٍ غيرُ :هاًٌذ .داضتِ باضٌذ سادُ ا ساختواًيداضتِ باضٌذ ٍ ي پيچيدُ است ساختواًي

 اهرم چیست؟

با كوك اّرم هي تَاى . اّرم ّا ًَع ديگري از هاضيي ّاي سادُ ّستٌذ كِ با آًْا هي تَاًين كارّا را آساى تر اًجام دّين

          در بسياري از ابسارّا ٍ ٍسايل كِ ها استفادُ. اّرم ّا ضكل ّاي هختلف دارًذ. چيسّاي سٌگيي را آساى تر جابِ جا كرد

                                                                                                                                 . كلٌگ االّ : هاًٌذ .هي كٌين ًَعي اّرم ٍجَد دارد

 :هر اهرم سه قسوت دارد

 (.بِ طَر كلي در ٍسايل هختلف هحل تكيِ گاُ تغيير هي كٌذ. تكيِ گاُ هوكي است بيي دٍ قسوت ديگر قرار گيرد) تكيِ گاُ -1

 .قسوتي كِ بِ آى ًيرٍ ٍارد هي كٌين -2
 . قسوتي كِ اّرم بر جسن ًيرٍ ٍارد هي كٌد -3

 :سطح شیب دار

              . يي هي كطذيش زهيي اجسام سٌگيي را بِ طرف پاًيرٍي كص سطح ضيب دار ًيس ساختواى سادُ اي دارد كِ با استفادُ از

. ًَعي سطح ضيب دار سُرسُرُ است

 هاشین چیست؟

 .بعضي هاضيي ّا سادُ اًذ. بِ ٍسايلي هاًٌذ اّرم ٍ سطح ضيب دار كِ اًجام دادى كارّا را آساى تر هي كٌذ هاضيي گفتِ هي ضَد

هاضيي سادُ چٌذ از بِ ّن پيَستي  پيچيذُ ّر هاضيي. ختواى بعضي از هاضيي ّا پيچيذُ استسا. قرقرُ، پيچ گَضتي ٍ غيرُ :هثل

. ي ٍ چرخ گَضتيهاضيي لباسطَ :هاًٌذ. بِ ٍجَد هي آيذ

 هاشین ها نیروي خود را از كجا به دست هي آورنذ؟

هاًٌذ كارگري كِ  .ى تأهيي هي كٌٌذگاّي ايي ًيرٍ را تَسط اًسا. لازم است ًيرٍگفتين كِ براي بِ حركت در آٍردى اجسام 

. ٍ گاّي تٌْا ًيرٍي هاّيچِ ها كافي ًيست بِ ّويي دليل بايذ بِ فكر هٌابع ديگر ًيرٍ باضين. سطل پر از قير را بِ بالا هي برد

 استفاده از انرژي الكتريكي

شي حركتي تبديل هي كٌد هَتَر بِ ٍسيلِ اي كِ اًرشي الكتريكي را بِ اًر .اًرشي الكتريكي از هْن تريي اًرشي ّاست

 .آرهيچر :هاًٌذ. اگر هَتَر الكتريكي را بِ جرياى برق ٍصل كٌين هي تَاًذ اجسام را بِ حركت در آٍرد. الكتريكي هي گَيٌد

. ّستٌذهَتَر الكتريكي  داري ًيس چرخ گَضت ٍ سطَارهاضيي ّايي هاًٌذ 



  3پرسش هاي بخش 
  .در جاي خالي كلوات هٌاسب بٌَيسيد

 ( بيشتري) . ًياز دارين .................... ّر چِ طَل سطح ضيب دار كن تر باضذ، براي بالا بردى جسن ًيرٍي -1

 ( حركت)  .استفادُ هي كٌين .................... ها از اًرشي الكتريكي براي تَليذ ًَر ٍ گرها ٍ -2

 ( هَتَر الكتريكي)  .دًيستي  .................... ّوِ ٍسايل الكتريكي داراي -3

 ( آرهيچر) . اضارُ كرد .................... از هَتَرّاي الكتريكي سادُ هي تَاى بِ -4

 ( ًيرٍ) . ًذاضتِ باضين ًوي تَاًين اجسام را بِ حركت در آٍرين  .................... پس اگر -5

 ( اًرشي الكتريكي)  .است  ......................... ي گيرد،يكي از اًرشي ّايي كِ در هاضيي پيچيذُ هَرد استفادُ قرار م -6

 سؤالات تشريحي

. ٍقتي كِ بِ آى ًيرٍيي ٍارد ضَددر چِ صَرت جسوي كِ ساكي است حركت هي كٌد؟  -1

. د هاضيي گفتِ هي ضَدىبِ ٍسايلي كِ اًجام دادى كارّا را براي ها آساى هي كيهاشيي چيست؟  -2

قسوت ّايي ساختِ شدُ است؟   اّرم چيست ٍ از چِ -3

قسوتي كِ بر آى  -تكيِ گاُ  :اّرم داراي سِ قسوت است .اي است كِ از آى براي بالا بردى اجسام استفادُ هي ضَدٍسيلِ 

                                                                                                        .قسوتي كِ اّرم بر جسن ًيرٍ ٍارد هي كٌذ   -.ًيرٍ ٍارد هي كٌين

كدام قسوت از بدى ها هاًٌد اّرم كار هي كٌد؟   -4

در توام ايي حركات . بازٍّا ٌّگام برداضتي بار سٌگيي، استخَاى ّاي پا ٌّگاهي كِ با پا در تَپ حركت ايجاد هي كٌين

. اّرم عول هي كٌٌذ هفصل ّا هثل تكيِ گاُ اّرم ّستٌذ ٍ استخَاى ّا هثل هيلِ ّاي

                                                                                                        سطح شيب دار چگًَِ حركت دادى اجسام را آساى هي كٌد؟  -5

. يي هي كطذيبِ ٍسيلِ ًيرٍي كطص زهيي اجسام سٌگيي را بِ طرف پا

. سطح ضيب دار    ،اّرم ّا   قرقرُ ّا، ًام ببريد؟  هاشيي ّاي سادُ را -6

در ساختواى هاشيي ّاي پيچيدُ چِ چيسّايي استفادُ هي شَد؟   -7

                                                                                                   .از چرخ دًذُ ّا ٍ قطعِ ّاي گًَاگَى فلسي ٍ هاضيي ّاي سادُ

؟  چيست الكتريكيرهَتَ -8

                                                                                             .كِ اًرشي الكتريكي را بِ اًرشي حركتي تبذيل هي كٌذ است ٍسيلِ اي

در چِ صَرت هي تَاًين هَتَر الكتريكي قَي تري بسازين؟   -9

 .ين پيچ ّا بيطتر باضذ، هَتَر الكتريكي قَي تري درست هي ضَدّر چِ تعذاد س


